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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Bertoid Sprenger (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Minister fir Soziales, Gesundheit
und Energie ~

Gemeinschaftsunterkunft

In einem Rundfunkintery iew erklarte der Sosalmunister, daB ber Un-
terbringung von Asvlbewerbem in Gemeinschaftsunterkuntien von
den derzeitigen Gesamtkosten von 100 Mio DM durch diese Unter-
bringungsform ¥ ¢ der Kosten eingespart werden honnten,

1. Wic erklan \1&1 die Landesregierung den Widerpruch, daB de-
zentrale Untepbringung von Asylbewerbem laut fruheren Aussa-
gen der Landesregierung kostengiinstiger ware. nunmehr Ge-
meinschafisunterhunfte um 30 % gunstiger sind”?

Es gibt keinen Widerspruch. da sich die vom CDU-Abgeordneten
Sprenger falsch interpretierten AuBerungen des Minssters fir Sozales.
Gesundheit und Energie auf die geplanten sogenannten . Zentralen Ge-
meinschaftsunterkiinfte” im Zusammenhang mit den ab 1992 geplan-
ten VerfahrensbeschleunigungsmaBnahmen bezogen haben.

Im Hinblick auf die allgemeine Kostenfrage bei dezentraler bzw. zen-
traler Unterbringung hat sich die Einschiitzung der Landesregierung
nicht gedndert. Das heiBt: Die dezentrale Unterbringung st grundsitz-
hich kostenginstiger als die Unterbringung in Gemeinschaftsunterkiint-
ten.
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Wenn aufgrund der geplanten Anderuny des Asvheertahrensgesetzes
fur Asvlbewerber aus bestmmten Lindern diese in Zukunft in zentra-
fen Gemeinschaftsunterkunften des Landes untergebracht werden, don
alle Entscherdungsstellen angesiedelt und beteiligt™ sind und dic Ver-
fahren in der Regel in 6 Wochen rechtskriiftig abgeschlossen werden
konnen. bedeutet dies erhebliche Kosteneinsparungen gegenuber den
bishengen langw terigen Verfahren.

Vor diesem Hintergrund ist der genannte Schitzwert 7u sehen., da im
Ergebnis - trotz ualifizierter Betreuung - durch die schnelleren Ver-
fahren etwa 30 ¢ der Kosten bei gleichen Asylbewerberzahlen einge-
spart werden kinnen.

20 Wae setst sich der Einsparungsbetrag bet diesen Gememschatts.
unterkinften zusammen:

Es besteht ubereinstimmend die Auffassung. daB die geplanten Vertah-
rensbeschleuntgungen 7o erhebhichen  Mitteleinsparungen  fiihren
werden. die vorab im einzelnen nicht quantifizierbar sind.

Ia. Tnfttes 2u, daB der Sosalminister in ¢inem Schreiben yom
12 Desember 1988 die Landrite und Oherburgermenster auf-
gefordert hat, die bestehenden Gemeinschaftsunterkuntte fur
Asvlbewerber aufrulosen?

Der Minister fiir Soziales, Gesundheit und Energie hat mat Schreiben
an die Landrite und Oberbirgermeister der Kreise und krewsfreien
Stiidte vom 22, September 1988 gebeten, die dezentrale Unterbringung
von Asylbewerbern auszuweiten und die damals vorhandenen 60 Ge-
meinschaftsunterkiinfie sukzessive aufzuldsen. Angestrebt wurde die
Schlieflung von jihrlich finf Ger‘fwinschat'tsunlcrki.inflcn.

3b. Falls die obige Frage: 3 a. bejaht wird: Hat der Sozalmimster
diese Absicht aufgepeben?!

Der Minister fir Soziales, Gesundheit und Epergie hiilt an der Absicht.
Gemeinschaftsunterkiinfie 7u schhieBen. nach wie vor fest. weil solche
Unterkiinfte in der Region zu groBeren Problemen der Integration und
des Verstindnisses zwischen Deutschen und Auslindem fihren als de-
zentrale. auf Familien oder kieinen Gruppen bezogene Wohnuangebote,
Diese Absicht it sich derzeit unier Beriicksichtigung der schwiengen
Wohnungssituatson nicht verwirklichen,
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4a. Trfft es zu, daB der Sonalminister in dem sogenannten
Runderlafl vom 2084, [988 die Ausstattung von [nvestitions-
kosten tur die Einnchtung emner Gemeinschaftsunterhunft
ausgeselst hat!

Auch unter Beriicksichtigung des Erlasses des Ministers fur Soziales.
Gesundheit und Energie vom 20.9.198% ist cine Erstattung von Investi-
tionskosten fir die Emchtung von Gemeinschattsunterkiinften nach
wic vor moglich.

4 b, Falls die Frage 4 3. bejaht wird: Wird diese Anordnung niche
mchr angewandt?

Entfillh.

5. Warum wurden von 1988 bis 1990 sieben Gemeinschattsunter-
hunfte aufgelost. obwohl das Asslverfihrensgesets des Bundes
Gemeinschaftsunterhunft als Regelunterkunft vorgeschneben
hat?

Dic Entscheidung iiber die Autlosung von Gemeinschaftsunterkinften
treffen die Landriite und Oberbiirgermeister der Kreise und kreisfreien
Stidie. Die Grinde fiir diese Entscheidungen sind vielfilug und der
Landesregicrung im einzelnen nicht bekannt (z.B. Auslaufen der Mict-
oder Pachiventirige. schlechte Bausubstanz der Geblude. Schwiengkei-
ten im nachbarlichen Umteld).

6. Was hat die AuﬂmunF der sieben Gemernschattsunterhunite ge-
kostet, aufgesghlisselt nach Kosten der Germeinde. Kretse und
Landesmittel ™!

Es sind keine Mietventriige vor Vertragsende aufgelost worden. falls das
mit der Frage gemeint sein solite. Also: Besondere Kosten durch die
Aufldsung sind nach den Erkenntnissen des Landes nicht entstanden.
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